

Федоров Илья Витальевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Совершенствование российского законодательства, регулирующего
предпринимательскую деятельность**

Аннотация. В статье рассмотрены пути совершенствования законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность в Российской Федерации.

Ключевые слова: законодательство, предпринимательство, правовое регулирование, совершенствование законодательства.

В настоящее время актуальной является задача систематизации законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность. Целью этой работы является создание правовыми методами более благоприятных условий для осуществления предпринимательской и другой экономической деятельности. При этом главной задачей определяется совершенствование механизма правового регулирования в области предпринимательства.

Так, форма улучшения законодательства, его классификация позволяет решить в общей сложности несколько разнородных, но взаимосвязанных задач: применение одного понятийного аппарата, структурирование законодательных требований, ликвидация разногласий в законодательных нормах и др.

Известно, что предпринимательская деятельность является своеобразным двигателем прогресса. Только благодаря развитию предпринимательской деятельности вероятен прогресс как в экономике страны в частности, так и в его развитии в целом. При этом нужно учесть, что развитие предпринимательской деятельности прямо зависит от его государственного

нормативного регулирования, направленного как на саморазвитие процесса, так и на защиту от различных негативных действий.

Иванников Ю.В. в своей статье пишет: «Нормативное правовое регулирование развития предпринимательства в Российской Федерации основывается на Конституции Российской Федерации и осуществляется настоящим Федеральным законом [1], другими федеральными законами, принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов публичной власти федеральной территории, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления» [4].

Мы с его мнением полностью согласны, но разобраться в таком значительном объеме нормативного материала с трудом могут даже знающие профессионалы-юристы, что уж говорить о среднестатистическом предпринимателе, уровень законодательной подготовки которого далек от идеального.

Предпринимательские нормативно-правовые акты, которые формировались часто наспех, в условиях общественно-политической и экономической непостоянности, не лишены разногласий и коллизий, которые требуют собственного разрешения.

Порядок и совершенствование законодательства о предпринимательской деятельности представляют собой непрерывную форму развития и упорядочения действующей законодательной системы в сфере коммерческой деятельности. Это объективный и не простой процесс, который обусловлен постоянным изменением публичных финансовых отношений и необходимостью упорядочения законодательных актов, ликвидации пробелов, разногласий и дефектов законодательства, желанием законодателя к улучшению юридического изложения норм права, повышению их эффективности [2].

Сегодня однозначно видно активную законодательную деятельность в сфере регулирования предпринимательства.

Изучение научных публикаций по теме исследования показало, что продуктивность правового регулирования предпринимательства необходимо отличать от эффективности правового регулирования других сфер публичных отношений [2; 3]. Это различие можно увидеть при следующих обстоятельствах: обычно употребляются разрешительные и разрешающие законодательные нормы; преобладает отраслевая специфичность законодательных требований, являющиеся главным элементом механизма законодательного обеспечения; наличие особенностей правового процесса при определении нормативно-законодательной базы работе в разных сферах публичных отношений.

Кроме того, нужно учесть значительные аспекты, по которым может определяться продуктивность законодательного обеспечения предпринимательства. Во-первых, это достижение задач, которые были поставлены перед законодательным механизмом регулирования. Во-вторых, поставленные задачи должны быть достигнуты в определенный период времени. В-третьих, при достижении определенных задач определяется финансовая эффективность или ресурсоемкость функционирования механизма правового регулирования экономической деятельности.

В последние несколько лет был принят ряд нормативных и других законодательных актов, обеспечивающих крепкую законодательную базу для их развития, в особенности в вопросах указания и использования частной собственности. Но необходимо подчеркнуть, что проблема отсутствия четко регламентированных правил для обеспечения выполнения права на личную собственность, защиты от покушений на нее и предотвращение ее использования в целях нарушения и ущемления интересов людей еще не решена. Последнее является социальным заказом, поэтому совершенствование гражданского законодательства в этом направлении в настоящее время очень актуально.

Принятие закона РСФСР от 25 декабря 1990 г. № 445-1 «О предприятиях и предпринимательской деятельности» стало знаковым событием в истории развития предпринимательской деятельности в Российской Федерации.

Знаковым необходимо считать указанный нормативный акт, так как в нем законодательно было закреплено понятие «предпринимательской деятельности», выразившееся в инициативной самостоятельной деятельности, как самих граждан, так и их объединений, осуществляемой на свой риск и направленной на получение прибыли [4].

5 августа 2000 г. постановлением Правительства РФ № 581 создается Совет по предпринимательству при Правительстве Российской Федерации, в задачи которого вошли вопросы развития предпринимательской деятельности в государстве, улучшение законодательства в обозначенной сфере деятельности, создание благоприятных факторов для бизнеса в развитии и поддержке социальной сферы, улучшение сотрудничества предпринимателей и т. п.

Большие перемены видны в механизме регулирования. Принципиальной конфигурацией государственного регулирования предпринимательства стало введение в проекты долгосрочного экономического роста важных течений структурной перестройки индустрии с ориентацией на экспортную специализацию. На сегодняшний день стадия формирования публичных отношений в ситуациях перехода к IT-продуктам происходят основательные переустройства мирового масштаба в различных экономических отраслях. Сразу с этим, в области промышленного производства нужны значительные объемы капиталовложений, техники и человеческих ресурсов. Уровень, также схема публичного капитала оказывают огромное воздействие на умение стран создавать приличные высокотехнологичные компании.

Исходя из вышесказанного, можно предложить следующие направления совершенствования предпринимательского права в российском законодательстве:

- 1) издание, прежде всего, кодификационных актов, которые будут содержать предписания комплексного характера. При этом подобные акты

нужно разрабатывать на уровне подотраслей права и законодательных институтов. Например: Страховой кодекс, Банковский кодекс, Кодекс о банкротстве, издавать которые необходимо в ближайшем будущем. В отличие от существующих кодексов они будут охватывать не отрасли права, а подотрасли (правовые институты), регулирующие какую-либо сферу предпринимательской деятельности;

2) развитие и формирование законодательства, которое будет посвящено государственному регулированию отношений в сфере предпринимательской деятельности. Поэтому необходимо:

а) коренным образом осуществить пересмотр антимонопольного регулирования предпринимательства с учетом перехода экономики Российской Федерации на рыночные отношения;

б) если Закон о рынке ценных бумаг в значительной мере посвящен статусу более профессиональных участников рынка ценных бумаг, то необходимо издать закон «О ценных бумагах»;

в) необходимо принять Инвестиционный кодекс в сфере правового регулирования инвестиционной деятельности;

г) привнести существенные поправки в процесс приватизации и действующее законодательство;

3) необходимо реформировать законодательство о субъектах предпринимательской деятельности;

4) необходимо развивать законодательство о государственном регулировании отдельных видов предпринимательской деятельности;

5) необходимо включить в состав органов Торгово-промышленных палат специальные структурные подразделения, которые будут заниматься представлением и защитой интересов предпринимателей, и внести соответствующие изменения в Закон РФ от 07.07.1993 № 5340-1 (ред. от 23.07.2008) «О торгово-промышленных палатах в Российской Федерации».

Таким образом, на современном этапе развития рыночных отношений в Российской Федерации нужно улучшить механизмы защиты прав

предпринимателей. Направления данного улучшения заключаются во всецелой разработке теоретических, законодательных и организационных вопросов воссоздания государственной системы поддержки и правовой защиты предпринимательства. Разработка новой отечественной идеи предпринимательской деятельности жизненно нужна и актуальна, равно как и создание нормативной базы, разработка целевых программ и определение роли и места определенных государственных и законодательных институтов, в том числе вышедшего на качественно новый уровень института российской адвокатуры, в системе других защитных институтов гражданского общества и правового государства.

Литература

1. Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 № 209-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 14.02.2022).
2. Белых В.С. Правовое регулирование предпринимательской деятельности в России: Монография. М.: Проспект, 2005.
3. Веснянкина А.С. Государственное регулирование предпринимательской деятельности // Актуальные исследования. 2020. № 22 (25).
4. Иванников Ю.В. Становление, развитие и совершенствование нормативного правового регулирования предпринимательской деятельности в Российской Федерации // Молодой ученый. 2019. № 36 (274) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/274/62326/> (дата обращения: 14.02.2022).